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Securitatea a reprezentat dintotdeauna 
una dintre aspiraţiile cele mai profunde 
ale umanităţii, o preocupare constantă şi 
esenţială a civilizaţiei umane, iar proble-
mele ce ţin de securitate s-au numărat şi 
se numără printre cele mai principale şi, 
totodată, cele mai vechi probleme care 
există în lume.

În evoluţia lor, colectivităţile umane au 
cunoscut modalităţi dintre cele mai diver-
sificate de materializare a preocupărilor 
pentru asigurarea securităţii, plecând de la 
securitatea individului şi ajungând la pre-
zervarea identităţii, suveranităţii, indepen-
denţei şi integrităţii teritoriale a statului. 
Istoria omenirii a demonstrat că statele, 
fiind structuri politice organizaţionale ale 
comunităţii, au dezvoltat la general con-
ceptul de securitate naţională pentru apă-
rarea şi promovarea intereselor proprii. 
[1, p. 13] Anume acţiunile militare şi eco-
nomice ale statelor, în urmărirea propriei 
securităţi, s-au combinat adesea cu cele 
ale altora, producând nu numai deplasări 
economice, dar şi războaie. [5, p. 13]

Statele au încercat mereu să-şi asigure 
securitatea prin posedarea de arme, prin 
capacităţile militare pe care le dezvoltau 
pentru a face faţă ameninţărilor la adresa 
securităţii lor. Şi aici este necesar să recu-
noaştem că, în anumite cazuri, unele state 
au supravieţuit în mare parte anume dato-

rită faptului că puteau conta pe mijloacele 
de apărare corespunzătoare. [9, p. 6] 

Originile termenului de securitate pro-
vin de la latinescul „securitas” ori „securita-
tis” şi presupune starea în care te simţi la 
adăpost de orice pericol. Securitatea de-
notă sentimentul de încredere şi linişte pe 
care îl dă cuiva absenţa oricărei primejdii, 
vulnerabilităţi sau oricărui pericol. Altfel 
spus, pentru ca mediul de securitate să fie 
unul real şi efectiv, acesta, în mod ideal, ar 
trebui să fie lipsit de riscuri şi ameninţări 
sau asigurat de existenţa capacităţilor sta-
tului de înlăturare a acestora sau, cel puţin, 
ţinerea lor sub control.

Deci conceptul de securitate poate fi 
echivalat cu sintagma „absenţa pericolu-
lui” sau „absenţa ameninţărilor la adresa 
valorilor dobândite,” iar cel de insecurita-
te – cu sintagma „prezenţa pericolului.” Cu 
alte cuvinte, unei securităţi sporite îi cores-
punde un pericol scăzut, iar unei securităţi 
scăzute îi corespunde un pericol sporit. [6, 
p. 15]

Deşi conceptul de securitate este unul 
cu vechime şi foarte des utilizat într-o mul-
titudine de contexte, specialiştii în materie 
îl apreciază drept unul în curs de definire, 
fapt demonstrat şi de lipsa, în teoria relaţi-
ilor internaţionale şi în studiile de securita-
te, a unei definiţii larg acceptate. 
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ale securităţii îi aparţine lui Arnold Wol-
fers, care susţinea că „securitatea, în sens 
obiectiv, măsoară absenţa ameninţărilor la 
adresa valorilor dobândite, iar într-un sens 
subiectiv, absenţa temerii că asemenea 
valori vor fi atacate.” [10, p. 485]

Profesorul Ian Bellany consideră că se-
curitatea în sine este o absenţă relativă a 
războiului, combinată cu o convingere re-
lativ solidă că niciun război care ar putea 
avea loc nu s-ar termina cu o înfrângere. [2, 
p. 102]

În definiţia profesorului Viorel Buţă se-
curitatea  „semnifică situaţia în care o per-
soană, un grup de persoane, un stat, niş-
te alianţe, în urma unor măsuri specifice 
adoptate individual sau în înţelegere cu 
alţi actori, capătă certitudinea că existen-
ţa, integritatea şi interesele lor fundamen-
tale nu sunt primejduite.” [4, p. 399]

Ca stare a relaţiilor internaţionale, „se-
curitatea internaţională înseamnă lipsa 
ameninţării la buna funcţionare şi repro-
ducere, la integritatea teritorială,  suvera-
nitatea şi independenţa sistemului politi-
co-economic existent al ţărilor.” [8, p. 77]

Savanţii şi politologii au oferit diverse 
sensuri şi au dat diferite definiţii securită-
ţii, fără ca vreuna dintre ele să se fi impus 
categoric, fără a avea astăzi un termen ge-
neral acceptat. Dacă această sarcină difici-
lă încă n-a fost realizată,  atunci luând în 
considerare numeroasele dimensiuni ale 
securităţii, tipologiile acesteia şi diversita-
tea pericolelor şi ameninţărilor la adresa ei, 
definirea conceptului de securitate pare a 
fi o sarcină cu atât mai dificilă pentru zilele 
noastre.

În rândul autorilor şi specialiştilor în do-
meniu există un anumit consens privind 
securitatea şi anume în ceea ce priveşte 
sentimentul de siguranţă faţă de amenin-
ţări la adresa unor valori fundamentale 
atât pentru indivizi cât şi pentru grupuri, 
potrivit căruia securitatea se circumscrie 
asigurării integrităţii teritoriale. Pe lângă 
acest consens, în literatura de specialitate 

există şi un dezacord major în privinţa fap-
tului cui ar trebui să i se acorde o atenţie 
prioritară: securităţii individuale, statului 
naţional sau sistemului internaţional.

Mai mult ca atât, ambiguitatea terme-
nului de securitate este accentuată şi de 
existenţa unor probleme cu caracter con-
troversat care, se cer a fi lămurite. Astfel, 
principala dintre acestea este cunoscută 
cu denumirea de „dilema securităţii.” Con-
form acesteia, se înţelege modalitatea de 
a concilia, pe de o parte, necesitatea spori-
rii securităţii unui stat, astfel ca acest lucru 
să nu genereze insecuritate pentru cei-
lalţi, pe de altă parte. Se poate aprecia că 
întotdeauna securitatea unuia înseamnă 
insecuritate pentru un altul. În acest sens, 
în perioada Războiului Rece, dezvoltarea 
unei tehnologii militare avansate de către 
una dintre superputeri genera o stare de 
inferioritate militară celeilalte superputeri.

Conform definiţiei expertului/profe-
sorului Robert Jervis, dilema securităţii se 
produce atunci când ,,multe dintre mijloa-
cele prin care un stat încearcă să-şi spo-
rească securitatea conduc la diminuarea 
securităţii altor state.” Deci în decursul isto-
riei statelor, existenţa fiecăruia a fost pusă 
în pericol de către existenţa celorlalte. 

Până în ziua de azi, statele se confruntă 
cu o stare de nesiguranţă greu de evitat, 
anume datorită pregătirilor militare făcu-
te de alte state. Astfel, încercările statelor 
de consolidare a măsurilor de securitate, 
indiferent de caracterul defensiv al intenţi-
ilor, ţin să conducă la creşterea insecurităţii 
pentru ceilalţi actori.

Chiar şi atunci când statele sunt crezute 
că au doar intenţii paşnice, rămâne totuşi 
temerea că aceste intenţii se pot schimba. 
Deci statele rămân cel mai adesea neîn-
crezătoare în relaţiile dintre ele. Această 
incertitudine este de nerezolvat, iar la te-
melia dilemei de securitate se află, cu sigu-
ranţă, neîncrederea şi teama.

O înţelegere se impune şi în cazul ra-
portului dintre conceptul de securitate na-
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ţională şi conceptul de securitate interna-
ţională, pentru că ultimul nu înseamnă în-
sumarea tuturor securităţilor naţionale din 
regiune sau de pe glob, ci este un concept 
ce se referă la asigurarea securităţii siste-
mului în ansamblul său, bazat pe o coope-
rare colectivă. Altfel spus, proces bazat pe 
eforturi comune de prevenire şi contraca-
rare a oricăror tentative de violare a păcii şi 
securităţii internaţionale,  care pot pune în 
pericol întreaga planetă.

În unele definiţii şi concepte existen-
te, pe lângă termenul de „securitate,” este 
scos în evidenţă termenul de „pace” care, 
la fel necesită a fi distins. Conform aprecie-
rilor, pacea desemnează lipsa unui conflict 
armat, în timp ce starea de securitate se re-
feră doar la lipsa ameninţărilor. [7, p. 180] 
Astfel, pacea şi securitatea internaţională 
devin rezultatul sumei păcii şi securităţii 
fiecăruia dintre statele-membre ale comu-
nităţii internaţionale, care pot fi obţinute 
numai prin cooperare.

Astăzi umanitatea este determinată să 
conştientizeze noile realităţi şi să revizu-
iască unele concepţii învechite ale secu-
rităţii. Imperativul timpului denotă faptul 
că securitatea internaţională presupune 
organizarea relaţiilor internaţionale în aşa 
manieră încât fiecare stat în parte să be-
neficieze de o protecţie sigură în faţa unei 
game largi de vulnerabilităţi de natură nu 
numai militară, dar şi de natură  politică, 
economică, socială, de mediu şi nu, în ulti-
mul rând, de natură tehnologică.

În ultimul timp, ideea despre interpreta-
rea militarizată a securităţii a fost criticată 
de mai mulţi autori, pentru caracterul prea 
restrâns şi îngust al analizei conceptului de 
securitate. Cu toate acestea, dimensiunea 
militară a securităţii nu şi-a pierdut din ac-
tualitate. Mai mult ca atât, acumularea ar-
mamentului modern, potenţialul distrugă-
tor al acestuia face imposibilă câştigarea 
războiului de către vreun stat şi constituie 
mai mult o ameninţare, decât o protecţie 
pentru viitorul omenirii. [11, p. 219, 220] 
Noile mijloace de purtare a războiului în 
epoca rachetelor nucleare poate transfor-
ma conflictul militar din mijloc de rezolva-
re a contradicţiilor într-o catastrofă pentru 
întreaga omenire. 

Securitatea este concepută ca proces 
politic multilateral, conţinutul căruia cu-
prinde cooperarea statelor în scopul pre-
venirii pericolului războiului şi menţinerii 
păcii în întreaga lume. Interesele securită-
ţii internaţionale cer excluderea eventua-
lităţii de dezlănţuire şi apariţie a unor noi 
focare de tensiune, a conflictelor armate 
ori oricăror războaie, [3, p. 187] iar pen-
tru soluţionarea litigiilor internaţionale se 
cere folosirea în exclusivitate a mijloacelor 
politice admise de dreptul internaţional.

Deci este evident faptul că nucleul se-
curităţii îl constituie lupta ţărilor şi forţelor 
progresiste pentru pace pe întregul glob 
pământesc, iar coexistenţa paşnică, ca 
principiu al relaţiilor politice internaţiona-
le, nu are alternativă.
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